关于中国财务公司协会理事会同业合作专项工作组

会议有关情况的报告
为有序推进理事会同业合作专项工作组工作的开展，中国财务公司协会于7月9日在呼和浩特市召开同业合作专项工作组会议，工作组组长一汽财务公司总经理王晓东主持会议，天津港、中远海运、山东重工、茅台、伊利、南航、徐工、航天科工、申能财务公司高管参加会议，协会专职副会长仇宝林也出席了本次会议。
本次会议围绕财务公司未来规划和发展、如何推动财务公司开展同业合作和金融同业交流会方案进行讨论。现将有关情况汇报如下：
一、财务公司未来规划和发展
近年来，党中央多次强调要坚定不移地走中国特色金融发展之路，坚持政治性、人民性，坚持为实体经济服务。今年初，习近平总书记指出：要推动金融高质量发展，建设金融强国，积极培育中国特色金融文化。近几年，监管机关相继出台了一系列法规，包括《关于推动中央企业加快司库体系建设进一步加强资金管理的意见》（国资委）、《企业集团财务公司管理办法》(原银保监会)、《关于促进企业集团财务公司规范健康发展提升监管质效的指导意见》（国家金融监督管理总局），相关法规的颁布为财务公司行业发展指明了方向。目前，多家财务公司未来的总体目标是，坚决落实国家对金融的定位，立足集团，支持集团发展，不断强化风险管控、数智驱动，打造新型的司库性财务公司。
（一）坚持“依托集团、服务集团”功能定位

财务公司内生于集团、根植于产业，着眼集团战略规划、产业布局，统筹内外部金融资源，完善集团金融服务体系，优化资金配置，持续推动金融产品的创新落地、创新金融服务，财务公司以“持续提升客户服务水平、始终稳健合规经营”为着力点，增强“资金归集、资金结算、资金监控、金融服务”功能，加强集团资金集中管理、提高资金使用效率、降低整体运营成本、强化资金风险防范，全面提升金融服务实体经济质效。
在新的外部形势下，申能财务公司不断在创新方面持续下功夫。一是“快”，深挖成员单位金融需求，提供更加方便快捷的金融服务；二是“专”，发挥财务公司自身更加了解企业、洞悉产业的内部优势，结合集团产业特点或痛点，为集团及成员单位提供“融资+融智”的综合金融服务；三是“智”，实现数智化转型，提升金融服务能力水平，促进集团综合实力提升。

山东重工财务公司加强公司金融平台基础建设，着力打造资金管理“四个中心”，即充分发挥财务公司资金管理、资金结算的金融功能，通过建立资金池、票据池，实现集团资金集中管理中心；通过与集团各业务板块的无缝对接，匹配契合成员单位个性化、多样化需求的金融产品成为产业融资中心；发挥财务公司金融牌照优势，不断提升金融资源的获取和整合能力成为金融投资中心；通过信息化手段，对集团的资产、负债、现金流等进行风险的有效识别和管控成为风险管理中心。
（二）不断推进司库体系建设
2022年初，国资委印发了《关于推动中央企业加快司库体系建设进一步加强资金管理的意见》，要求中央企业在2023年底前实现司库管理体系化、制度化、规范化、信息化。同时，各地国资委、人行、监管机构也积极引导财务公司向司库转型。目前，司库转型已成为行业共识，司库转型步伐不断加快，行业内积累了丰富的实践经验。作为集团内持牌金融机构，财务公司把握司库转型的契机，深度参与到集团以资金为主的金融资源管理中，承接司库相关操作职责，发挥内部金融服务和辅助集团管理双重功能，充分彰显自身独特价值。

南航财务公司作为中央企业，全面对照国资委司库建设要求，协助集团推进司库体系优化，建成“1+1”司库管控平台，制定“一二三”金字塔司库体系优化顶层规划，聚焦司库管理机制、管理制度和信息系统提出优化方案，推进司库系统组织、功能、数据全覆盖，协助集团顺利通过国资委中期现场验收，并获评“优秀”。

伊利集团之前财务部、共享中心、财务公司等多个部门负责资金管理职责。近年来，伊利财务公司一直致力于打造伊利集团唯一的金融服务与资金管理平台，经过多年的摸索，形成了财务公司牌照+团队的模式，即通过牌照+团队，解决伊利集团全部的金融需求和资金管理需求，最终伊利财务公司成为了伊利集团唯一的金融服务平台，承担起了司库的职能。

（三）推动财务公司数字化转型
 随着数字经济的发展，信息技术和金融产业的结合越来越密切，数字化转型成为财务公司实现业务转型、创新和利润增长的重要基石。财务公司通过与集团主业进行产融结合，推动实体产业发展，利用大数据方式，更为高效的对资金进行调剂，通过建立大数据收集、加工、分析、监测平台，提高数据资源质量，保证数据安全，提升风险监测能力。
天津港财务公司不断提升数字化战略意识，形成数字管理驱动力。财务公司将数字化转型上升至公司战略层面，并坚定不移地执行下去。明确数字化建设目标，构建数字化建设路径。做好数字化顶层设计，夯实数字化体系支撑。循序推进数字化技术落地，积累数字化实践经验。

一汽财务公司紧密跟踪金融领域技术前沿，强化先进技术的引入、转化、落地、应用。加强数据挖掘、迭代业务流程、优化业务模式、改善用户体验，全面提升数智化经营管理水平，为财务公司打造差异化、特色化服务优势赋能。

(四)不断健全风险管理体系

面对日益复杂的金融风险，作为承担企业集团资金集中管理功能的财务公司，风险管理任务非常艰巨。财务公司通过在管理的各个环节和经营过程执行风险管理的流程，培育良好的风险管理文化，提升全员风险意识，建立健全风险管理体系，建立风险的识别、计量、监测和管控机制，包括风险管理的策略、组织体系、信息系统体系，从而有效控制信用风险、操作风险、流动性风险、市场风险。

天津港财务公司积极探索针对各业务风险监控、识别、评估、预警、拦截与报告等功能内容。借助集团加快数字化转型为公司提供有力条件的东风，将有限资源精准投入自身核心系统和数据分析应用上，建立与实体经济充分融合的数据分析应用平台。
南航财务公司强化风险内控建设，优化年度风险偏好政策方案，通过绩效考核压实风控主体责任。重点关注买方信贷、同业、投资对外业务风险，紧盯客户授信、交易对手方等重点环节，确保资金安全。落实党组织在公司治理中的法定地位、全面梳理各类制度，修订章程和“三会一层”议事规则，建立“4+2+4”公司治理权限规范，制定董事会向高管层、高管层内部的授权制度。针对200多项内控制度进行梳理分层，建立内控制度分层体系，工作成效被广东银行同业公会收录为典型案例。
二、关于推动财务公司行业开展同业合作
近年来，财务公司的“财财”与“财银”等多边合作正在不断加深。与金融同业机构合作一方面能够有助于财务公司持续扩大同业影响，提升财务公司的同业认同度，为开展各项金融业务奠定坚实基础；另一方面，有利于通过发挥金融机构各自的产业化、专业化优势，提高资源配置与资金管理效率，实现互利共赢。针对同业合作，参会财务公司提出以下建议：

1.加强财务公司之间的业务交流
财务公司之间具有业务相似度高，相互之间没有竞争关系的特点。希望协会利用这一特点，加强财务公司间在业务创新、政策解读及风险管理等方面的交流。增加线下交流的机会，邀请专项领域的行业先进现场经验分享、讨论对新政策的见解。同时，建立合规信息共享机制，及时互通监管要求和政策变化的信息，发现合规高频风险点。就存疑的共性问题，也可统一通过财协平台与监管机构沟通，反映诉求。

2.加大与其他金融同业之间的交流

一是提升金融同业交流的等级。针对财务公司共性需求，建议与金融同业的沟通机制，特别是总行级别、总部级别的交流，例如与银行进行“总对总”的综合性业务交流合作，实现双方共赢。二是加强业务之间沟通合作。邀请银行或其他金融同业，针对财务公司进行同业合作产品介绍，就财务公司进行个性化产品定制，在市场利率持续下行、资产荒和收益荒的情况下协助提升收益。在同业拆借、票据互认、票据转贴现等业务领域加强协同，在发展中相助支持，从而增强财务公司金融服务能力，更好地支持集团主业做大做强。
3.推动同业之间的业务合作

在符合监管规定的前提下，充分利用不同行业财务公司优势，形成互补，开展同业拆借、质押式回购及债券买卖等合作。建议由财协牵头建立财务公司互动平台，各家财务公司通过平台进行需求发布，促成业务合作。

三、政策建议
（一）政策诉求

1.总局拟对财务公司的业务、管理实行差异化管理，希望并加快差异化政策的落地：财务公司不面向公众，单一机构、人员少、业务简单，在三个办法的执行程度、绩效薪酬延期支付、人员轮岗、公开处罚等方面，建议执行差异化管理。尤其是公开处罚，公开处罚是为了公示，而财务公司不面向公众提供金融服务，公开处罚的价值不大。同时财务公司的背后是企业集团，如果公开处罚会给企业集团带来声誉风险，有些企业集团是上市公司，甚至会引发股价的波动。

2.财务公司除接受金融总局的监管，也接受人民银行的监管，比如MPA的管理，MPA要求信贷规模稳定，财务公司的客户全部是成员单位，客户群体小、行业单一，容易出现剧烈波动，而银行客户群体大、行业分散，可以平滑波动。财务公司面临信贷规模稳定要求与客户季节性经营波动之间的矛盾。基于此，建议取消或者对财务公司MPA评级进行差异化管理。此外，在反洗钱方面，财务公司并没有联行清算号，不是结算资金真正的出口，在财务公司开立的账户也均为虚拟账户，并非实体账户，对财务公司实行反洗钱管理价值和必要性不大，建议取消对财务公司反洗钱的管理。

（二）工作建议

1.对于普遍呼声较高的如轮岗、绩效薪酬延期支付、公开处罚等急、难、愁、盼的共性问题，形成统一的行业诉求，由协会统一向金融监管总局、人总行反馈，共同推动完善财务公司行业监管标准。

2.通过一些媒体加大对财务公司的正面宣传报道，展现财务公司在服务实体经济及对企业集团金融支持方面专业、可信赖的牌照形象，避免财务公司被污名化。
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